

浅谈农民专业合作社在脱贫攻坚中的作用

广西北流市新荣镇农业技术推广站 梁宁

摘要: 农民专业合作社是农产品的生产者自愿联合、民主管理的一种互助性经济组织,是国家和农民群众连接的桥梁。本文对农民专业合作社在脱贫攻坚的作用进行讨论,它能够对相关资源进行整合,提高农民科学观的建设,促进农民的收益,是在脱贫攻坚工作中农民的引导者。以期为相关人员提供参考。

关键词: 合作社; 扶贫; 脱贫攻坚

农民专业合作社负责农产品生产资料的购买、销售、加工、运输等一系列与生产经营有关的事项,随着城市化建设加快,国家目前对促进农村经济的发展非常重视,脱贫攻坚,加快全面奔小康的社会发展,农民专业合作社在脱贫攻坚中有着重要的作用,能够提升农村经济的发展质量,直接服务于广大农户。

一、农村专业合作社在农村经济中的作用

农村专业合作社是农村经营的主体,对提高农村经济有着重要的作用,当国家出台关于农村的政策时,农村专业合作社是一线的执行者。目前,我国大力发展信息化农业,以现代化的进程发展农业,合作社能够对相关的信息进行有效的收集,网络信息虽然相对开放,但其信息繁杂、信息量巨大,因而农民自查会浪费一定的时间,并且农民没有系统的相关理论知识,对于相关信息的有效性并不能够保障,然而农村信用社会由国家组织和引导,在收集信息方面具有一定的水平。合作社能在政府和农户之间发挥衔接作用,能够直接与农民交流,通过农民专业合作社能够提高信息传播效率,合作社在接收到政府、市场等方面的技术、信息等会直接为生产经营者提供相应的知识。信息方面的缺乏是产品滞销、价格不合理、种植理念不科学等问题中的重要原因,农民专业合作社是生产经济一体化中获取信息的重要组织。因而农村合作社应该在传递市场信息当中发挥一定的作用,信息传达的有效性能够使农产品在市场竞争当中占有绝对的优势,合作社要自身的队伍建设,通过不断的学习,提高自身的信息收集、营销等方面的技能技巧,将信息以最大化的形式进行传播。

二、提升农民凝聚力,发挥集体经营生产

农民专业合作社是将分散的农村内部成员组织在一起,通过相关的讨论,由“小部队”带领“大部队”,把相关的农业生产、经营进行章程化、规模化,把农村内部团结在一起,使相应的大部队具有一定的战斗力。在这个过程当中,由内部组织产生的相关人员对内部各个个体有一定限度地了解,在沟通上具有一定的效率性。在农村合作社当中农民占有80%,有20%具有相对较高的能力,但这些人并不能够快速的取得群众的信任,因而再从群众内部选拔出相对较为有先进意识、影响力的人员进行相互信息的传达。在农村脱贫攻坚当中,能够有利于对相关困难户的重点关注和扶持,从而促进区域的综合实力,在农业市场中具有相应的竞争实力,农村合作社的相关人员在农村内部具有一定的影响力,农民对相应的人员也较为信任,因而相关信息有效地传达之后,农民也能够有一定的执行力。农民专业合作社可以注册相关的商标,在当地的市場也可以有较多家,因而自身的相应竞争关系使其不断地提高自身的技能和产品,从而促进整体经济的发展,能够对相关的科学种植技术进行有偿提供,切实的以农民角度为出发点,提高农民的凝聚力,发挥集体经营生产。

三、提高农民经营能力

农业的相关资源利用的有效性对农民的生产水平带来直接的影响,农村专业合作社对信息的宣传能够提高农民的合理种植意识。利用合作社促进集体经营的发展,能够使生产中的人力、设备等相关的生产使用能够具有科学性,进而提高土地资源的利用率,使相关的农作物能够具有一定的质量和产量,促进农业市场的稳定发展。合作社的建立能够将农村的劳动力进行有效的整合,根据人员的能力、意向等进行相关的种植、养殖,结合科学

的种子、设备等生产工具,促进农业的生产效率进而水平,提高农民经营模式的科学化。近年来,随着经济市场的不断深入,城市的发展影响着农村人口的结构,大批生产中间、重要的力量外流,造成了相关土地资源的浪费,农村合作社能够通过以资源入股的形式加入土地种植的合作当中,有效地利用闲置的土地进行种植、养殖等农业生产方面的事项,从而提高土地资源的利用率,在推广机械化生产当中,合作社占有相应的作用,机械生产能够解决相应人员缺乏劳动力的问题,促进农业的生产发展现代化。农村个人土地面积相对较小,对于现代化的较大的生产设备购买有些不够使用,农村信用社可以对其进行租用,有效地解决了相应的问题,从而促进脱贫攻坚工作的有效执行。

四、在脱贫攻坚中促进农民增收致富

合作社的资源整合能够有利于相应材料、设备购买的成本降低,进而能够增加农民的整体收益。合作社的生产模式类似于企业的发展模式,但与企业不同的是,合作社内的成员都有一定的股份,合作社收入提高会直接给相应的内部成员的收入提高,内部管理较为民主,管理模式较为系统化。通过合作社的方式进行集体经营能够把力量团结起来,整体的在农业市场当中进行发展,能够比个人的市场占有率大得多,而且合作社在种植/养殖、时间、管理上的科学执行,能够降低生产的总成本,农村合作社以占比分红的形式对成员进行收益回报,而且相应新职位的产生也能够给农民提供一定的就业机会,通过参与合作社的活动能够增加家庭的总体收入,从而加快全面小康社会的发展。

五、结束语

综上所述,农村专业合作社能够在接收到政府、市场内的相关技术和信息时,直接在内部进行传播,提高信息、技术的有效性,在信息资源整合当中具有重要的作用,它是农民脱贫攻坚的引导者,促进农民的收益,提高农民经营模式的科学化,对建设新型农村社会的发展有着一定的影响,是迈入全面小康社会的促进者。

参考文献:

- [1]韩晓丽.浅谈农民专业合作社在脱贫攻坚中作用[J].农民致富之友, 2019(14): 238.
- [2]陈迎红.浅谈农民专业合作社在脱贫攻坚中的作用[J].农民致富之友, 2019(12): 215.